Леворукий ребенок: как его учить?
Для повышения эффективности обучения левшей полезно систематически включать в учебный процесс работу с моделями, макетами и заменителями предметов и явлений окружающего мира.

Для леворуких школьников необходимо делать упор на социальную значимость того или иного вида деятельности. Для них характерна ориентация на высокую оценку и похвалу.
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Рассмотрим некоторые из типичных трудностей, возникающих при обучении в школе.
Трудности при обучении письму могут быть спровоцированы переучиванием леворуких детей. У переученных детей, а затем и взрослых  при письме одновременно активируются левое полушарие, которое контролирует движения правой руки, и правое полушарие, которое заставляет левую руку мысленно проделывать те же движения, что и правая. Этот процесс требует двойного напряжения от взрослого и, конечно, чрезмерных усилий от ребенка. 
Особенностью чтения леворуких детей является то, что они могут читать текст с конца вперед, а слово — задом наперед слогами (например, слово «мыло» читают как «ло-мы»). При этом инверсия слогов не мешает им понимать смысл текста. Читая про себя, многие из них именно так и делают. Но когда они читают вслух, эти два типа чтения — привычный для нас и привычный для них — начинают конкурировать, что приводит к резкому замедлению процесса чтения. При тренировке чтения таким детям лучше предлагать тексты, где нет сложной фабулы, но есть один яркий образ. 

Легко заметить, что некоторым детям чтение дается с трудом, но они с удовольствием слушают очень сложные тексты, недоступные большинству других детей, успешных в самостоятельном освоении чтения. В этом случае рекомендуется разделить процесс чтения на два подпроцесса: получение знаний и собирание букв в осмысленный текст. Первый берут на себя взрослые, которые будут читать сложные книги до тех пор, пока развитие мозга не достигнет уровня, при котором чтение станет легким для ребенка.

Совместное семейное чтение будет полезно для ребенка еще и потому, что многие левши весьма эмоциональны. А реакция взрослого на содержание, его комментарии научат ребенка не только понимать текст, но и анализировать разнообразные жизненные ситуации. Недаром в XIX веке семейное чтение было признаком образованной семьи и рассматривалось в качестве важнейшего воспитательного момента. 
Но и ребенок не освобождается от работы над чтением. Ему необходимо ежедневно тренироваться на упрощенных текстах, например на чтении детских стихов. Узкая полоска текста легче воспринимается, чем широкая, растянутая на всю страницу. 

