ДЕНЬ ЗНАНИЙ – 2020 

Торжественная линейка «День знаний» в ГБОУ школе № 91 г. Краснодара состоится 1 сентября 2020 года в 8.30 час.
В мероприятии примут участие обучающиеся 1 «А», 10 «А», 12 «А» классов, а также родители первоклассников. Во время проведения торжественного мероприятия родители будут находиться в средствах индивидуальной защиты (маски, перчатки).
Во избежание скопления обучающихся для каждого класса составлен график прихода в учреждение. На входе в здание школы организована обязательная термометрия и обработка рук дезинфецирующими средствами, с обязательной записью в специальный журнал. Термометрия и обработка рук будет осуществляться медицинским работником школы.
Контроль за входом обучающихся в учреждение будет осуществляться дежурными администратором и учителями. 
После торжественной линейки в  1 «А», 10 «А», 12 «А» классах пройдет Единый Всекубанский классный час, посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.
Для учащихся 2-9, 11 классов День знаний начнется в 9.00 часов в кабинете, закрепленном за каждым классом. Для них также пройдет Единый Всекубанский классный час, посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Обучающиеся этих классов также будут заходить в учреждение по отдельному графику с прохождением термометрии и обработки рук.
Так администрацией школы предусмотрены все меры по обеспечению безопасности во время мероприятий.
