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Коррекционно-развивающие игры на ковролине как средство формирования пространственной ориентировки у младших школьников с нарушениями зрения

В последнее время развитие становится неотъемлемой частью воспитания и обучения детей как в семье, так и в образовательном учреждении. Одним из направлений развития является развитие мелкой моторики пальцев рук ребенка.

Огромное значение придается сенсомоторному развитию детей: сенсорное развитие (цвет, форма, величина) ведётся параллельно с работой, направленной на развитие моторики и координации движений.

Одним способом совершенствования пальчиковой моторики является метод ковролинографии. Этот комплекс представляет собой ковролиновое полотно, которое выполнено по принципу фланелеграфа, но по сравнению с ним обладает рядом несомненных преимуществ:

· Современные материалы (ковролин и липучка) имеют намного большую силу сцепления, чем фланель, поэтому игровой материал прочно прикрепляется к ковролину и не падает с полотна во время занятий.

· Новые элементы (кармашки, кассы, прищепки, кружки и веревочки) обеспечивают разнообразие, наглядность и динамизм занятий.

· Веревочки – нововведение, которое принципиально отличает игровой обучающий комплекс от ранее существующих пособий (школьной доски и фланелеграфа). Веревочки позволяют не только разнообразить занятия по всем направлениям образовательной деятельности, но и использовать новую форму аппликации.

· В отличие от фланелеграфа и доски комплекс создает условия для проявления творчества педагога и комфортного проведения занятия.

Можно сказать, что ковролиновый комплекс – это современный вариант школьной доски, содержащий в себе неограниченные возможности. Он позволяет сделать наглядным почти любое занятие или игру.

Комплекс игр на ковролине дает возможность проводить целенаправленные занятия по развитию сенсорных способностей. Такая работа включает следующие этапы:

· формирование сенсорных эталонов цвета, формы, величины;

· обучение способам обследования предметов, умению различать их форму, цвет и величину, выполнять сложные глазомерные действия (Д/И: «Собери ёлочку», «Собери бусы по образцу», «Сделай так же», «Собери предмет»; «Посади цветочки», «Собери грибочки», «Укрась ёлочку», «Что лишнее?», «Что куда?», «Найди такой же», «Найди свой домик», и др.).
Кроме того, комплекс позволяет организовывать и проводить целенаправленную работу по развитию психических процессов: внимания, памяти, мышления, воображения; позволяет организовывать учебно-образовательную работу с детьми фронтально, по подгруппам и индивидуально.

Комплекс позволяет динамично и наглядно проводить игры и занятия по всем разделам: по формированию элементарных математических представлений (дидактические игры «Сделай по образцу», «Шарики для клоуна», «Что ещё такой же формы?» и др.), по ознакомлению с окружающим миром, по развитию речи («Кто что ест?», «Чьи детки?», « Что лишнее?», «Расскажи о зиме» и др.), по изобразительной деятельности («Заборчики», «Дорога для паровозика», «Длинная дорога к Колобку», «Укрась платье», «Иголки ёжику», «Лучики для солнышка», «Травка зеленеет», «Цветы на поляне» и др.).

Ковролин удобен для раскладывания героев сказок. Дети лучше запоминают сюжет сказки, а после – и сами с удовольствием пересказывают текст с использованием картин, сами начинают сочинять сказки, игровые ситуации.

Работа с ковролином способствует развитию творческого потенциала педагога и совершенствованию его квалификации. Ведь используя этот комплекс, мы можем самостоятельно придумывать игры и задания, отражая в своей деятельности все аспекты и направления образовательной работы с детьми.

Примеры дидактических игр и упражнений с использованием настенного ковролина

Цель – развитие сенсорных способностей, активизация пространственно-глазомерных действий, обучение ориентировке на плоскости, развитие мелкой моторики.

«Волшебная дорожка»
Материал: настенный ковролин, 5-6 кружочков разного цвета, персонаж «Колобок», предметы окружающей обстановки.

Методические рекомендации.

На ковролине  в ряд на  дорожке расположены разноцветные кружочки.  На прогулку по волшебной дорожке отправляется Колобок и, случайно касаясь цветной карточки, окрашивается в соответствующий цвет. Так как дорожка волшебная, то и множество предметов вокруг тоже становится такого же цвета. Детям предлагается их найти в окружающей обстановке.

«Правильно подбери оттенки»
Материал: ковролин,  карточки 5-6 оттенков каждого цвета из 7 цветов спектра.

Методические рекомендации.

Педагог готовит  карточки 5-6 оттенков каждого из 7 цветов спектра, которые  расположены на поле ковролина. Затем дети  раскладывают в ряд все оттенки того цвета, которые назовет педагог.

Для усложнения задания педагог предлагает детям разложить карточки по степени выраженности цвета (сериация) – от самого светлого до самого темного.

«Найди предметы такой же формы»
Материал: ковролин, геометрические фигуры: круг, овал, квадрат, треугольник, сказочный герой Заяц в образе разных геометрических фигур, предметы окружающей обстановки.

Методические рекомендации.

На знакомой волшебной дорожке расположились геометрические фигуры. Появляется сказочный герой Заяц, который отправляется путешествовать по этой дорожке. Как только Заяц «доходит» до квадрата, он становится квадратным, только длинные уши напоминают о нем. Педагог предлагает помочь Зайцу. Для этого детям предлагается  найти в окружающем квадратные предметы. Заяц путешествует дальше и все повторяется снова.

«Найди свой домик»
Материал: ковролин, карточки с изображением предметов различной формы – квадратной, треугольной, круглой, три домика.

Методические рекомендации.

Для игры необходимы карточки с изображением предметов различной формы – квадратной, треугольной, круглой. На поле ковролина расположены три домика. В одном из них живут только треугольные предметы, в другом – квадратные, в третьем – круглые. Педагог предлагает детям поселить каждый предмет в свой домик.

«Найди такой же»
Материал:  ковролин, карточки с изображением предметов разной величины, разноцветные липучки для соединения.

Методические рекомендации.

В данном дидактическом упражнении развиваются представления о величине: длинный – короткий, высокий –  низкий, широкий – узкий, толстый – тонкий, большой – маленький. Для этого на ковролине выкладываются несколько карточек с изображением предметов соответствующей величины.

По просьбе педагога ребенок находит и соединяет липучкой на ковролине все длинные (короткие), высокие (низкие), широкие (узкие), толстые (тонкие), большие (маленькие) предметы.

На одном занятии не рекомендуется рассматривать все характеристики величины.

«Найди ленту самую-самую…»
Материал: ковролин, ленты.

Методические рекомендации.

На ковролине выкладываются 3-5 лент, длина которых постепенно уменьшается (увеличивается). Ребенок показывает ленту, которую ему называет педагог (покажи самую длинную,  самую короткую и т.д.). Затем дети выкладывают летны по степени уменьшения (увеличения) длины.

«Нарисуй план»
Материал: ковролин, силуэтные изображения  предметов, листы бумаги, цветные карандаши.

Методические рекомендации.

На поле ковролина педагог располагает в разных его частях различные силуэтные изображения  предметов. Затем предлагает детям на листе бумаги нарисовать план расположения предметов на ковролине, обозначая предметы соответствующими геометрическими фигурами (предметы квадратной формы – квадратом, треугольной – треугольником, сложной – многоугольником и т.д.)

Цель – развитие предметных представлений, обучение выделению признаков опознания предметов.

«Из чего состоит растение»
Материал:  ковролин, карточки с изображением частей растения.

Методические рекомендации.

Подбираются картинки с изображением растений, имеющих разнообразные признаки внешнего строения (например, видоизмененные стебли, листья, корни, корнеплоды), разное расположение частей (стеблей, листьев, цветков и пр.). Картинки разрезаются на части, раскладываются беспорядочно на поле ковролина. Педагог предлагает детям собрать из частей растения.

Для усложнения можно использовать липучки, которыми соединяются части растений.

«Домашние животные»
Материал: ковролин, картинки с изображением домашних животных, картинки с изображением различной еды, жилищ, разноцветные липучки.

Методические рекомендации.

В центре ковролина выкладываются картинки с изображением домашних животных  (кошка, собака, корова, лошадь, коза). Вокруг них располагаются картинки с изображением различной еды, жилищ. Детям предлагается соединить липучкой картинки с изображением животных и той едой, которой они питаются. Аналогично рассматривается, где живут домашние животные.
Несомненно, количество игр и заданий, которые могут быть придуманы, значительно больше и разнообразнее. И необходимость их будет определяться целью проводимого занятия и содержанием программного материала; уровнем развития детей, их подготовки; творческим потенциалом педагога.
Комплекс удобен еще и тем, что очень прост в изготовлении и не требует больших затрат.

Подведём итоги – ковролиновый комплекс:
· Совершенствует интеллектуальные способности у детей (развивает логическое и творческое мышление, внимание, воображение, память и речь);

· Развивает творческие способности школьников;

· Развивает координацию движений, общей и мелкой моторики, ориентацию в пространстве и на собственном теле;

· Развивает зрительное, тактильное и слуховое восприятие (цвета, формы, размеры и т.п.);

· Формирует мотивационную сферу к учебному процессу;

· Сплачивает группу, развивает эмпатию, умение взаимодействовать со сверстниками.

· Создаёт положительный эмоциональный настрой в группе;

· Развивает умение действовать соответственно правилам игры.

Таким образом, совместные игры детей с педагогом, выполнение интересных игровых заданий, яркое, красочное оформление игровых пособий делают уроки и коррекционные занятия для младших школьников увлекательными и интересными.
