МИР ПРОФЕССИЙ
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Мир профессий насчитывает свыше 50 тысяч профессий и не является чем-то застывшим. Он динамичен, появляются и развиваются новые виды деятельности, отмирают и исчезают устаревшие, дробятся или объединяются реально существующие.

Сориентироваться и разобраться в огромном мире профессий поможет их классификация, предложенная профессором МГУ им. М.В.Ломоносова Е.А.Климовым.
По предмету труда профессии делятся на 5 типов:

· Человек – человек. Врач, медсестра, учитель, воспитатель, официант, юрист и т.д. Главное содержание труда в этих профессиях – эффективное взаимодействие между людьми.
· Человек – знаковая система. К этой группе относятся профессии, связанные с использованием устной и письменной речи, работой с документацией ицифрами.
· Человек – техника. К этой группе относятся профессии, связанные с производством, обслуживанием и проектированием любой техники, от космической ракеты и компьютеров до наковальни и молота кузнеца. 
· Человек – природа. К этой группе относятся профессии, связанные с эивой и неживой природой.
· Человек – художественный образ. К этой группе относятся профессии, связанные с изобразительной, музыкальной, литературно-художественной, актерско-сценической деятельностью. 
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