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Комплексное педагогическое сопровождение слепых и слабовидящих учащихся в специальном (коррекционном) образовательном  учреждении.
 Большое внимание в современной системе образования  уделяется вопросам обучения и воспитания детей,  имеющих  ограниченные возможностями здоровья,    результатом которых стало  введение  нового Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования  для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

Основная задача стандарта заключается в создании специальных условий для получения образования  учащимися с ОВЗ в соответствии с их возрастными, индивидуальными особенностями и образовательными потребностями.
Одна из постоянно увеличивающихся категорий детей с ограниченными возможностями здоровья – это слепые и слабовидящие учащиеся. Наличие нарушений зрения (врожденных аномалий зрительного анализатора, амблиопии, миопии, нистагма и т.д.) является одним из вариантов нарушенного онтогенеза, может ограничивать познавательные, учебные, социальные и поведенческие возможности детей.
Система сопровождения образовательного процесса в образовательном учреждении для таких учащихся должна быть разработана с учетом современных требований и задач образования.
Согласно «Словарю русского языка», сопровождать — значит следовать рядом, вместе с кем-либо в качестве спутника или провожатого. То есть, двигаться вместе с изменяющейся личностью ребенка, рядом с ней, своевременно указывать возможные пути оптимального развития, при необходимости оказывать помощь и поддержку.
В основе сопровождения образовательного процесса лежат следующие принципы:

- принцип системности (использование  возможностей всех основных направлений деятельности педагогов ОУ);

- принцип ценности и уникальности личности, приоритет личностного развития (признание индивидуальности, при котором обучение выступает как средство развития личности каждого ребенка);

- принцип целостности (необходимо работать со всей личностью в целом во всем разнообразии ее познавательных, мотивационных, эмоциональных и прочих проявлений);

- принцип целесообразности и причинной обусловленности (осознание педагогом причины и цели воздействия, которое должно быть направлено на причину явления, а не на его следствие);

- принцип своевременности (любое воздействие должно быть проведено вовремя и в наиболее благоприятных условиях для его высокой эффективности);
- принцип активности ребенка в образовательном процессе;

-принцип практической направленности (формирование универсальных учебных действий, способности их применять в практической деятельности и повседневной жизни);

- принцип охраны и укрепления психического и физического здоровья ребенка (формирование здорового образа жизни, получение психолого-педагогической  помощи в сложной жизненной ситуации).

Целью сопровождения в образовательном учреждении  является создание  системы медицинских, социальных, психологических и педагогических условий, способствующих сохранению  зрения, успешной адаптации, реабилитации, интеграции и личностному росту детей в социуме.
Задачи сопровождения образовательного процесса:

- выявление основных проблем и определений причин их возникновения, путей и средств их разрешения;
- мониторинг психолого-педагогического статуса учащихся и отслеживание динамики их  развития в процессе школьного обучения;

- содействие индивидуализации образовательного маршрута;

- разработка и внедрение программ и проектов, направленных на преодоление отклонений в социальном, психологическом и физическом здоровье и профилактику трудностей адаптации, обучения и воспитания, задержки и отклонений в развитии обучающихся, имеющих нарушения зрения;

- содействие формированию у детей универсальных учебных действий;
- содействие педагогическим работникам, родителям (законным представителям) в воспитании и обучении детей, имеющих   нарушения зрения.
Среди условий организации  по психолого-педагогическому сопровождению ребенка с нарушением зрения необходимо: 
- сотрудничество с  психолого-медико-педагогической комиссией Краснодарского края (ПМПК);

- наличие команды специалистов сопровождения: заместитель директора по УВР, тифлопедагог, педагог-психолог, учитель-дефектолог, учитель-логопед,  социальный педагог и др. ;

- взаимодействие с другими  специальными учреждениями (детский сад № 13 г. Краснодара, школа-интернат г.Армавира и т. п.), в том числе взаимный обмен опытом, технологиями, материалами, информацией; 

- организация деятельности школьного  психолого-медико-педагогического консилиума (шПМПк);

- наличие специальное оборудования и тифлосредств в процессе воспитания и обучения.

Сопровождение слепых и слабовидящих учащихся осуществляется на протяжении всего периода обучения в школе. Для этого в образовательной организации разработана структура взаимодействия, административного, педагогического и медицинского персонала. 
Для обеспечения наиболее целостного сопровождения обучающихся в штатном расписании предусмотрено наличие таких специалистов, как педагог-психолог, учитель-логопед, учитель-дефектолог, тифлопедагог, социальный педагог, преподаватели коррекционных дисциплин, воспитатели, врач-офтальмолог, врач-психиатр, медицинская сестра.
Центральным моментом в построении системы сопровождения обучающихся с нарушением зрения является учет медицинских показателей и офтальмологических требований в процессе  обучения и воспитания на основе рекомендаций врача-офтальмолога и тифлопедагога.
Структура сопровождения слепых и слабовидящих учащихся
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Основные направления деятельности по сопровождению:

- организационно-диагностическое;

- коррекционно-развивающая работа;
- информационно-просветительское;
- консультирование.
Организационно-диагностическое направление обеспечивает выявление индивидуальных особенностей развития детей с нарушениями зрения, что дает возможность для организации комплексной психолого-педагогической помощи учащимся в рамках образовательного учреждения. 
Основными составляющими диагностического направления являются медицинское, педагогическое, дефектологическое, логопедическое, психологическое обследование учащихся, на предмет изучения уровня актуального развития, медицинского и психологического статуса ребенка. 
Медицинская диагностика осуществляется медицинским персоналом школы в результате профилактических осмотров обучающихся и изучением медицинской документации по развитию детей. Результаты медицинской диагностики учитываются педагогическим коллективом образовательного учреждения при составлении планов работы с учащимися (учет офтальмологических рекомендаций).
Педагогическая диагностика направлена на определение уровня актуального развития детей с нарушением зрения, зоны их ближайшего развития, своевременного обнаружения адаптационных затруднений. Она является основой для обоснования условий обучения или необходимости изменения вида и объема педагогической помощи.
Учитель-логопед проводит обследование устной и письменной речи учащихся с нарушением зрения, обеспечивая своевременное выявление речевых нарушений (формирование речи слепых и слабовидящих детей протекает в более сложных условиях, чем у зрячих).

Педагог-психолог изучает когнитивную и личностную сферу детей с нарушением зрения. Эти данные учитываются при определении путей и форм оказания помощи детям, выбора средств и форм психологического сопровождения учащихся в соответствии с их индивидуальными особенностями.

Дефектологическая диагностика направлена на изучение трудностей формирования знаний, умений, навыков детей с нарушением зрения и определения уровня их актуального развития.

Тифлопедагог изучает зрительные диагнозы учащихся, проводит диагностику зрительного восприятия и зрительных возможностей детей школы. В результате диагностического обследования тифлопедагог  составляет тифлорекомендации для педагогов школы и родителей учащихся. 
Диагностическая работа обеспечивает своевременное выявление психолого-педагогических особенностей развития детей с нарушением зрения, что позволяет получить полную картину по развитию личности, планировать коррекционные мероприятия и подготовку рекомендаций по оказанию детям  психолого-медико-педагогической помощи в условиях образовательного учреждения.

 Результаты диагностик обобщаются специалистами для дальнейшего планирования работы по сопровождению детей. 
Коррекционно-развивающая работа обеспечивает своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в физическом и психологическом развитии детей с нарушением зрения в условиях общеобразовательного учреждения.  Она направлена на преодоление трудностей в освоении образовательной программы начального общего образования, оказания психолого-педагогической помощи детям с нарушением зрения. 

Коррекционно-развивающая работа со слепыми и слабовидящими учащимися в первую очередь обеспечивает их социализацию и адаптацию в общество.  Для решения этих задач в ФГОС НОО ОВЗ предусмотрены следующие коррекционно-развивающие курсы: ритмика, адаптированная физическая культура, охрана, развитие остаточного зрения и зрительного восприятия, социально-бытовая ориентировка, пространственная ориентировка, развитие осязания и мелкой моторики, развитие коммуникативной деятельности. 
Дополнительно ведутся занятия с учителем-дефектологом, педагогом-психологом и учителем-логопедом с обучающимися, имеющими трудностей в обучении, поведении и личностном развитии, выявленные в процессе диагностики.
Содержательная направленность коррекционной работы определяется структурой дефекта у обучающихся и степенью её выраженности.
 При проведении занятий учитываются тифлопедагогические рекомендации и офтальмо-эргономические требования: оптимальная нагрузка на зрение у слабовидящих учеников составляет не более 15-20 минут непрерывной работы; для учеников с глубоким нарушением зрения, в зависимости от индивидуальных особенностей, она не должна превышать 10-20 минут; в классе должна быть обеспечена повышенная общая освещенность (не менее 1000 люкс) или местное освещение на рабочем месте (не менее 400-500 люкс); обязательно необходимо использовать на занятиях зрительную гимнастику с целью предупреждения зрительного переутомления.

Если слабовидящий ребенок работает с опорой на зрение, то при использовании доски записи должны быть насыщенными и контрастными, буквы крупными. При записи он должен использовать цветные маркеры для наиболее важных моментов в записываемом материале, тогда не придется дополнительно напрягать зрение для прочтения всей записи в тетради. Использование специальной наглядности, крупной фронтальной (до 15-20 см) и дифференцированной индивидуальной (от 1 до 5 см); использование фонов, улучшающих зрительное восприятие при демонстрации объектов; преобладание пособий красного, оранжевого, желтого цвета, подставок, позволяющих рассматривать объекты в вертикальном положении.

Одна из важных задач учителя – включение слепого ученика в работу класса. При этом учителю и ученикам следует помнить, что темп письма и чтения слепого по системе Брайля ниже, такой ученик не сможет успевать за темпом работы  детей, имеющих незначительные зрительные нарушения. В связи с этим наряду с прибором Брайля в процессе урока используются диктофоны, на которые записываются фрагменты урока.
Информационно-просветительская работа направлена на разъяснительную деятельность по вопросам, связанных с особенностями образовательного процесса  данной категории детей и охватывает   всех участников образовательного процесса — самих обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогических работников. Такая работа является трудоемкой, но дает полную картину динамики  психолого-педагогической коррекции. Просвещение ведется педагогическим коллективом образовательного учреждения совместно с администрацией школы через различные формы работы (семинары, родительские собрания, педагогические лектории для родителей, круглые столы и т.д.), которое имеет практико-ориентированный характер.
Просвещение педагогов ведётся в рамках расширения методической базы обучения и воспитания учащихся с нарушением зрения.  Родители получают необходимую информацию по вопросам обучения и воспитания слепых и слабовидящих детей, организации их деятельности и досуга.   Главную роль в просвещении родителей данной категории детей играет тифлопедагог, который учит родителей правильным способам оказания поддержки детям в различных жизненных ситуациях, формирования здорового образа жизни и  бережного отношения к своему здоровью. 
Консультирование специалистами предполагает оказание помощи педагогам и родителям учащихся в вопросах воспитания и обучения ребёнка с нарушением зрения  с целью  включения родителей и педагогов  в решение коррекционно-воспитательных задач (для этого разрабатываются рекомендации родителям и педагогам в соответствии с возрастными, индивидуальными и офтальмологическими особенностями развития детей). Консультации оказываются всеми специалистами образовательного учреждения как в индивидуальной (по запросу), так и групповой форме.
Одним из важных структурных элементов сопровождения учащихся является деятельность школьного ПМПк с целью оказания специализированной помощи учащимся, родителям и педагогам в вопросах обучения и воспитания. 
Каждому ребёнку назначается группа сопровождения специалистов, результаты работы которой обсуждаются на заседании ПМПк школы. Учитель выстраивает процесс обучения, опираясь на резервные возможности ребенка, с учетом его индивидуальных особенностей, рекомендаций специалистов: психологов, логопедов, дефектологов, тифлопедагогов и  медиков. Задача деятельности шПМПк не только провести диагностику и определить образовательный маршрут, но и подобрать эффективные приемы, методы с целью обеспечения положительной динамики в развитии ребенка. 
шПМПк является средством ранней профилактики, раннего выявления, коррекции и динамического наблюдения за обучающимися с нарушением зрения. В сложных или конфликтных случаях окончательное заключение о необходимости коррекционного маршрута для данного ребёнка дают специалисты  ПМПК Краснодарского края.
Медицинское сопровождение осуществляется работающим в школе медицинским персоналом. В обязанности специалистов медицинского профиля входит обследование состояния соматического и психического статуса учащихся, назначение им при необходимости медикаментозного лечения, отслеживание изменений в состоянии учащихся в процессе обучения, дозирование допустимой нагрузки, консультирование родителей и педагогов по вопросам сохранения здоровья детей.
С целью социальной адаптации таких детей в школе осуществляется активное привлечение их к массовым мероприятиям, проводимым в школе, городе, крае, направленным на формирование толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья
Без взаимодействия всех перечисленных в докладе служб выполнение такой объемной работы было бы просто невозможно. 
Таким образом, сопровождение детей, имеющих   нарушение зрения,   осуществляется как методическая помощь педагогам образовательного учреждения по вопросу создания условий для работы с детьми с нарушением зрения (риском нарушения), а так же родителям, чьи дети имеют различные нарушения зрения.
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